有鲁晚报

2020年8月8日 星期六

读 \ 世

世 / 界 /

/懂/占

玉

│ □编辑:赵恩霆 □ 旦版:颜莉

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

来自女教师的挑战

这个月底,卢卡申科将迎来66 岁生日。但庆生之前,他得先迈过8 月9日大选这道坎儿。过去66年,卢 卡申科有26年是作为白俄罗斯总 统度过的

1991年8月25日,白俄罗斯脱离苏联正式独立。彼时的卢卡申科长期从事农业领导工作,是一家国营大型集体农庄的负责人。1994年3月15日,白俄罗斯新宪法颁布,国家政体由议会制改为总统制。同年7月,卢卡申科当选白俄罗斯首任总统。

从那时起,卢卡申科便在总统 位置上连续"坐庄",前提是他顺利 推动了两次成功的全民公决。第一 次是在1996年11月,白俄罗斯全民公决同意延长总统任期至2001年;第二次是在2004年10月全民公决同意取消宪法中关于总统连任不得超过两届的规定。

卢卡申科在2001年9月、2006年3月、2010年12月和2015年10月先后四次竞选连任,而且每次所获支持率都在75%以上。卢卡申科长期执政使得白俄罗斯政治稳定,他全盘继承并延续了苏联时期的经济、社会和历史元素,与俄罗斯结盟的同时开展务实外交。

连续执政26年,对白俄罗斯民众来说,最大的感受或许就是稳定,卢卡申科因此又被称为"老爹"。相比前四次毫无悬念地连任,今年大选前白俄罗斯国内形势风起云涌,"老爹"怕是有点慌了。

7月14日,白俄罗斯官方公布 了卢卡申科之外的4名完成登记的 总统候选人,有两个人没有出现在 名单上——巴巴里科和赛普卡洛, 前者是白俄罗斯天然气工业银行 前行长,后者曾是白俄罗斯高科技 园区IT部门负责人,二人被认为 是反对派中亲俄势力的代表人物, 曾接受俄罗斯寡头资助,因而被认 为威胁白俄罗斯国家安全。

巴巴里科一度被视为本次大选的有力竞争者,他被拒之门外引发民众强烈不满,包括首都明斯克在内的多座城市爆发抗议示威,200多人被捕。出现在候选人名单上的其他人,也有令卢卡申科头疼的人物。

这四人各具特色,议员德米特 里耶夫曾在前两次大选中领到过反 对派竞选总部,但他对卢卡申科政 府的批评比较平和,而且不参加抗 议活动;企业家切列切尼据说还是 一个政党的党首,但知名度不高;还 有两位女将——2016年至2019年 担任议员的卡诺帕茨卡娅和英语 教师季哈诺夫斯卡娅。前者是反对 派中亲西方势力的代表人物,后者 是独立候选人季哈诺夫斯基的妻 子,因丈夫被逮捕而"替夫出征", 相对比较亲俄。

季哈诺夫斯卡娅风头正劲,大有整合各路反对派之势。7月30日,明斯克爆发一场支持季哈诺夫斯卡娅的大型反政府集会,超过6万人参加,是1991年白俄罗斯独立以来规模最大的一次政治集会。

季哈诺夫斯卡娅获得部分民 众支持的一个重要原因,或许源于 她的竞选纲领。她表示,如果胜选, 将作为过渡总统执政6个月,接着 举行一场"公正的大选",然后主动 让位。她还考虑将来再次通过全民 公决恢复施行1994年宪法,句句都 在叫板卢卡申科。

根据白俄罗斯国民会议代表院(议会下院)5月通过的决议,8月9日将举行总统选举,已经连续执政长达26年的卢卡申科,将向自己的第六个总统任期发起"冲击"。

不同于以往,今年白俄大选遭遇新冠疫情及其导致的经济停摆、俄白关系龃龉不断、国内反对派伺机而动……卢卡申科面临着自1990年代上台以来最为严峻的一次挑战。



新冠无症状感染者

8月4日至8日,大选提前投票已经开始。同时,8月4日,卢卡申科在议会发表了年度国情容文,此前这因新冠疫情等因素而多次推迟。截至8月3日,白俄罗斯累计新冠确诊病例68166例,累计死亡581例,累计治愈62943例;当天新增确诊病例99例,是4月5日以来白俄罗斯日增病例数首次低于100例。

正当白俄罗斯卫生部表示疫情稳定可控之际,卢卡申科却爆出猛料:他7月28日视察内务部所属警察部队演练制止街头暴力示威时称,前一天医生告诉他,他曾经感染新冠病毒,但没有症状,他说

已经"依靠自身"康复了。

虽然卢卡申科没有透露更多细节,但总统本人感染这件事,足以说明白俄罗斯此前一段时期的疫情形势有多么严峻。

今年2月28日,白俄罗斯报告首例新冠确诊病例;3月31日,出现首例新冠死亡病例。随后疫情开始在这个国家迅速蔓延,4月8日确诊病例破千,4月26日破万,5月7日破2万,5月18日破3万,5月29日破4万,6月9日破5万,6月25日破6万。从那以后,疫情发展形势才逐渐放缓,单日新增病例数呈现下降趋势。

疫情暴发之初,白俄罗斯并未 采取大范围乃至全国性的封锁隔 离等防控措施,甚至都没有限制跨 境旅行,国内足球联赛也照常举 办。身材高大强壮的卢卡申科也没怎么把新冠病毒当回事,他说更愿意采取有针对性的应对措施,还曾指斥那些担忧新冠疫情的人"有精神病",甚至宣称"喝伏特加或者蒸桑拿可以治疗新冠"。

受疫情影响,俄罗斯4月16日宣布推迟定于5月9日举行的纪念卫国战争胜利75周年红场阅兵等相关活动。但"硬核"的卢卡申科并未理会世界卫生组织的提醒,仍然在5月9日举行了盛大阅兵式纪念卫国战争胜利75周年,成为疫情期间全球唯一场大规模纪念日庆典。

有一种说法是,卢卡申科之所以如此抗疫,是担心大规模封锁隔离会加剧经济困难,近十年来该国GDP年均增速一直在1%左右徘徊。

但对外尤其对俄依赖严重的白俄罗斯经济,在全球经济因疫情而陷入衰退的背景下,显然无法独善其身。

为了克服经济困境,在大选前展示出提振经济的决心,卢卡申科6月初改组政府,重新认命了总理、第一副总理和部分内阁部长。曾负责军工领域的戈洛夫琴科出任总理,卢卡申科希望其能领导政府在工业和其他相关领域提高生产水平。

6月离任的白俄罗斯驻华大使 斯诺普科夫出任第一副总理,此前 曾于2006年至2011年担任白俄罗斯 驻华大使的托济克,离任后也曾担 任过副总理;曾在欧亚经济委员会 任职并主管工业和农工一体化的苏 博京此次出任副总理,财政部、工业 部等多个部委也更换了部长。

在美俄暗流中求生

8月4日,卢卡申科在国情咨文中说,外交上将秉持多元化,既与俄罗斯交好,又与美欧、中国建立伙伴关系,高度依赖一两个国家会使白俄罗斯处于不利地位;内政方面,由于不公正的国际贸易价格、高息贷款,白俄罗斯5年损失了95亿美元,因而要实施相关战略,建立新的能源基础设施,争取让这些因素的影响在2025年前降到最低。

这话很大程度上也是说给俄罗斯听的。大选前夕这一敏感时刻,白俄罗斯护法机关7月29日逮捕了33名俄罗斯籍武装人员,指责俄罗斯试图借此干扰白俄罗斯大选。

俄白之间不和谐的一幕再次

出现。去年,在国际油价暴跌并低位徘徊、俄罗斯无奈与石油输出国组织一起减产保价的背景下,俄白石油贸易也受到影响,即俄罗斯不再给予白俄罗斯优惠价格,这令卢卡申科大为不满,多次与普京会面长谈,场面一度很尴尬,但去年底俄白石油购买合同到期时仍未达成新协议。

今年1月起,俄罗斯暂停了对白俄罗斯的石油出口。白俄罗斯两家主要炼油厂不得不将生产负荷降至最低水平,同时为保本国燃油供应,白俄罗斯还暂停所有石油制品出口,向波兰、阿塞拜疆甚至伊朗寻求石油进口多元化。

双方谈不拢的还包括摆在台面上多年的俄白一体化问题。两国 1999年12月签署俄白联盟国家条 约,规定两国在保持各自主权、独立和国家体制的同时,建立邦联性质的国家。但20年过去了,去年两国才重启相关工作,双方政府层面就31条一体化路线图中的20条达成共识,但在根本性问题上分歧严重,即涉及白俄罗斯独立和主权的政治一体化议程,和涉及两国经贸与能源合作的经济一体化进程。

对此,卢卡申科在国情咨文中 含沙射影地给出了答案。33名俄籍 人员被抓后,俄罗斯否认干预大 选,要求白俄罗斯放人。俄联邦安 全委员会副主席梅德韦杰夫威胁 称,如果白俄罗斯把俄罗斯当敌 人,后果很严重。卢卡申科6日也不 示弱:"你不要拿后果吓唬我!"

值得玩味的是,卢卡申科6日还宣布,白俄罗斯在大选前逮捕了

多名美国人,指其与美国国务院有 关联。就在4个月前,美国国务卿蓬 佩奥曾高调到访白俄罗斯,成为卢 卡申科的座上宾,那是美国国务卿 时隔26年再访白俄罗斯。今年5月, 白俄罗斯外长马克伊证实,白俄罗 斯已开始从美国进口石油。

去年美国负责政治事务的副国务卿黑尔也曾访问白俄罗斯,当时双方决定互派大使已实现两国关系正常化。2008年时因美国制裁导致白美关系恶化,卢卡申科召回驻美大使,这个职位一空就是12年。今年7月,卢卡申科任命副外长克拉夫琴科任驻美大使,计划本月赴美到任。

在26年来最复杂的大选形势下,卢卡申科正与反对派势力及其背后的大国展开明争暗斗。